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  นางสาวชะวรลัทธิ์ ชินธรรมมิตร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพ ดิฉัน ชะวรลัทธิ์  ชินธรรมมิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี  
เขตเลือกตั้งท่ี ๔ ในอ าเภอบ้านโป่ง วันนี้ดิฉันได้ตั้งกระทู้ถามท่านนายกรัฐมนตรีในหัวเรื่อง  
ท่ีอาจจะใหม่สักนิดหนึ่ง เพราะว่ามันเป็นการเตรียมความพร้อมส าหรับประชาชนคนไทย 
ท่ัวประเทศ เรื่องนี้ก็คือเรื่องการเตรียมความพร้อมของรัฐบาลเพื่อบริหารประเทศไทย 
ให้สามารถแข่งขันในระดับภูมิภาคอาเซียน ก่อนอื่นก็ต้องขอขอบคุณนะคะท่ีวันนี้อาจจะเป็น 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศท่ีจะมีโอกาสมาชี้แจง  
ให้ส่งเสียงไปถึงพี่น้องประชาชนคนไทยแทนท่านนายกรัฐมนตรีค่ะ ในขั้นแรกนี้ก็คงจะ 
เป็นเรื่องราวท่ีดิฉันจะถามไปเกี่ยวกับเรื่องประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน หลายคนคงจะได้ยินกัน 
เพราะว่ามันจะมีค าย่อในภาษาอังกฤษท่ีทุกคนปัจจุบันจะได้รับและได้ยินท่ีพูดว่าเออีซี (AEC) 
อันนี้จะเป็นเรื่องใหม่นิดหนึ่ง ดิฉันจึงขอเวลาตรงนี้เพื่อท่ีจะให้ฝ่ายบริหารงานของประเทศ 
นั่นก็คือรัฐบาลได้มีโอกาสชี้แจง แล้วก็ได้มีโอกาสส่งเสียงไปให้พี่ น้องประชาชนคนไทย 
ได้รับรู้รับฟังและเตรียมพร้อมในชีวิตปัจจุบันของพวกเราคนไทยทุกคนนะคะ ในส่วนแรก 
ก็คิดว่าเรื่องของการเป็นภูมิภาคอาเซียนตรงนี้มันจะมีความแตกต่างกัน ปัจจุบันประเทศไทย 
มีความแตกต่างกันในเรื่องความคิดทางด้ านการเมืองหลาย ๆ ด้าน ความต่างตรงนี้ 
อาจจะเป็นอุปสรรคส าคัญท่ีท าให้การท างานตามนโยบายของรัฐบาลท่ีตั้งใจเอาไว้  
ท าได้ช้าลงไปอีก แต่อย่างไรก็ตามอุปสรรคต่าง ๆ คงจะไม่ เป็นอะไรท่ีจะขัดขวาง 
ให้การบริหารประเทศส าหรับประเทศไทย แล้วก็จะส่งประเทศไทยไปถึงภูมิภาคอาเซียน 
ตรงนี้คงจะขอเป็นก าลังใจให้อีกก าลังหนึ่งค่ะ แล้วก็แม้ว่าจะมีความต่างจากความคิด 
หลาย ๆ ประการ แต่ความเหมือนคงยังมี คนไทยทุกคนคงจะมีความเหมือนกันในเรื่องของ 
เศรษฐกิจ เพราะว่าต้องการให้รัฐบาลบริหารประเทศได้อย่างมีชีวิตท่ีอยู่ดี กินดี มีความสุข  
วันนี้เรื่องของเออีซีซึ่งนั่นก็คือประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งจริง ๆ ในภาษาอังกฤษนั้น 
เรียกว่า อาเซียน อีโคโนมิก คอมมูนิตี้ (ASEAN Economic Community) ขออนุญาต 
ใช้ชื่อย่อว่าเออีซี เราเหลือเวลาอีกประมาณ ๒ ปี เพราะว่าเราจะเดินเข้าสู่วาระของเออีซี 
ในวันท่ี ๓๑ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๘ เพราะฉะนั้น ๒ ปี อาจจะไม่มากไม่น้อย แต่ก็ต้อง 
เป็นอะไรท่ีประชาชนคนไทยต้องเตรียมพร้อม ดิฉันจึงขอโอกาสนี้ตั้งกระทู้ถามเพื่อให้เสียง 
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ส่งไปถึงประเทศไทยของเราซึ่งมีพื้นฐานเป็นประเทศเกษตรกรรม เพราะว่าพี่น้องประชาชน  
ไม่ว่าจะเป็นเกษตรกร คนใช้แรงงานยังห่างไกลกับบทบาทในภูมิภาคอาเซียนเหลือเกิน  
และในเวลาอีก ๒ ปีท่ีก าลังจะมาถึงเขาเหล่านั้นจะต้องเตรียมตัวด้วย เนื่องจากประเทศไทย 
เป็นประเทศเกษตรกรรมมีการส่งสินค้าและผลิตสินค้าเกษตรตั้งแต่ข้าว ข้าวโพด มันส าปะหลัง 
ยางพารา ถั่วเหลือง ปาล์มน้ ามัน อ้อย และอีกหลาย ๆ อย่าง ซึ่งเป็นพืชเศรษฐกิจส่งออก 
ท่ีส าคัญในการท ารายได้ให้กับประเทศไทยนะคะ และตลอดจนสิ นค้านี้ก็ต้องพึ่งพา 
การส่งออก แล้วก็ยังมีสินค้าอุตสาหกรรมซึ่งเราจะต้องพึ่งพาต่างชาติในการส่งออก 
เพื่อท่ีจะเป็นการเรียกว่าเทรด (Trade) สินค้าระหว่างประเทศด้วยกัน และในเวลาอีก ๒ ปี 
ท่ีก าลังจะถึงจากประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนแล้ว ในวาระของเออีซีท่ีก าลังเดินมาถึง 
ยังจะต้องต่อเนื่องไปด้วยเรื่องของประชาคม สังคม และวัฒนธรรมอาเซียน ซึ่งในภาษาอังกฤษ 
ขออนุญาตเรียกว่า อาเซียน โซซิโอคัลเจอรัล คอมมูนิตี้ (ASEAN Socio-Cultural Community) 
หรือตัวย่อเอเอสซีซี (ASCC) และจากนั้นก็จะมีประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน 
นั่นก็คือ อาเซียน โพลิติคอล ซีเคียวริตี้ คอมมูนิตี้ (ASEAN Political Security Community)  
ตัวย่อนั่นก็คือเอพีเอสซี (APSC) ----------------------------------------------------------------------- 
 

      - ๓๕/๑ 
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แต่วันนี ้เริ่มต้นจะเริ่มต้นจากเออีซีก็คือประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนเป็นต้นก่อนนะคะ 
ตรงนี้จะมีการเปิดประเทศอย่างชนิดที่เราพูดว่าเปิดเสรี ในภูมิภาคนี้จะเปิดประเทศประมาณ 
๑๐ ประเทศท่ีเราตกลงร่วมกัน สิ่งท่ีเราจะรับรู้ก็คือประเทศไทยเป็นฐานหลักท่ีเรายืนกันอยู่
ตรงนี้ แล้วจะมีประเทศบรูไนตามมา ประเทศกัมพูชา ประเทศอินโดนีเซีย สปป.ลาว 
ประเทศมาเลเซีย ประเทศพม่า ประเทศฟิลิปปินส์ ประเทศสิงคโปร์ ประเทศเวียดนาม  
สิ่งเหล่านี้คือสิ่งท่ีจะต้องเปิดประเทศแล้วก็จะไม่มีพรมแดนอะไรท่ีจะกั้นกันได้ จะมีแรงงาน
หลายภาคส่วนท่ีจะหลั่งไหลเข้ามาในประเทศ จะมีแรงงานจากประเทศไทยหลั่งไหล 
เข้าไปใน ๑๐ ประเทศนี้ตามพื้นฐานของค่าจ้างแรงงานท่ีก าลังจะเกิดขึ้นในอนาคต  
จะมีการเปลี่ยนแปลงในเรื่องภาษาท่ีจะต้องใช้กัน จะมีการใช้ภาษาซึ่งเป็นภาษากลาง 
ท่ีทุกคนอาจจะต้องใช้กันมากท่ีสุดนะคะ วันนี้การพัฒนาประเทศตามแนวนโยบายของรัฐบาล 
ดิฉันมั่นใจว่านโยบายตรงนี้จะน าพาเอาชีวิตของคนไทยไปสู่ความผาสุกโดยนโยบาย 
ท่ีเราจะเข้าสู่อาเซียนในอีก ๒ ปีข้างหน้า ตรงนี้เออีซีรอเราอยู่ เพราะฉะนั้นการเตรียม 
ความพร้อมตรงนี้  วันนี้อาจจะเป็นวันท่ีเรียกว่าชาวไร่ชาวนายังอยู่ ในท้องไร่ท้องนา  
แต่ขอเสียงวิทยุรัฐสภาส่งไปให้พวกเขามีโอกาสได้ฟังใน ๒ ปีล่วงหน้าก่อน ให้พวกเขา 
ได้มีโอกาสเตรียมตัวว่าพวกเขาจะต้องด ารงชีวิตและเตรียมพร้อมอย่างไร ให้พวกเขา 
ได้ยินได้ฟังการชี้แจงของท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ 
ซึ่งมีส่วนส าคัญกับภูมิภาคอาเซียนและประเทศไทยตรงนี้  โดยท่ีท่านนายกรัฐมนตรีของเรา
มอบหมายนะคะ วันนี้ดิฉันเองมีค าถามท่ีคงจะให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการตอบด้วย อาจจะเป็น
วิสัยทัศน์ท่ีอยากจะให้ท่านได้มีโอกาสแสดงเพราะมันเป็นความจ าเป็นท่ีประเทศไทย 
จะหนีไม่พ้นเลยเรื่องของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน  
   ในค าถามแรก จากสิ ่งต่าง ๆ เหตุผลที่ด ิฉ ันเองได้พูดมา ค าถามดิฉ ัน 
ขอถามรัฐบาลนะคะว่า ค าถามท่ี ๑ นั่นก็คือรัฐบาลมีแนวทางในการเตรียมตัวในเรื่องของ 
การบริหารคน เงิน ทรัพยากรธรรมชาติ และปัจจัยภายในประเทศ แล้วก็เหตุผลอะไร 
หลาย ๆ อย่างท่ีจะมาประกอบในการเดินทางเข้าสู่เออีซีใน ๒ ปีข้างหน้านี้เพื่อเตรียมพร้อม
การแข่งขันในระดับภูมิภาคประชาคมอาเซียนอย่างไร ขอให้ท่านช่วยชี้แจงรายละเอียดด้วยค่ะ 
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  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
   นายสุรพงษ์ โตวิจักษณ์ชัยกุล (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการต่างประเทศ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายสุ รพงษ์ 
โตวิจักษณ์ชัยกุล รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้รับ
มอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีให้เป็นผู้มาตอบกระทู้ถามกรณีท่ีท่าน ส.ส. ชะวรลัทธิ์  
ชินธรรมมิตร เป็นผู้ถาม ซึ่งท่ีจริงแล้วเรื่องนี้ เป็นประโยชน์อย่างยิ่งท่ีท่านถาม แล้วก็  
ท่านนายกรัฐมนตรีท่านให้ความสนใจเรื่องการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนเป็นอย่างยิ่ง เดี๋ยวผม
จะสรุปให้ท่านฟังว่าท่านนายกรัฐมนตรีได้ด าเนินการอย่างไรบ้างเพื่อท่ีจะเตรียมความพร้อม
ของภาคราชการ พี่น้องประชาชน และภาคเอกชนในการท่ีจะเข้าสู่ประชาคมอาเซียน  
ทีนี้ผมอยากจะแก้ท่ีท่านอภิปรายสักเล็กน้อยนะครับ อย่าหาว่าผมไปท าให้การอภิปราย 
ท่านเสีย คือการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนหลังสุดเมื่อมีการประชุมผู้น าอาเซียนท่ีกรุงพนมเปญ 
ได้มีการตกลงชัดเจนแล้วครับว่าวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ จะเป็นวันดีเดย์ (D-day)  
หรือวันท่ีเราจะก้าวเข้าสู่ประชาคมอาเซียน แล้วค าว่า ประชาคมอาเซียน ก็คือ อาเซียน 
คอมมูนิตี้ (ASEAN Community) หรือ เอซี (AC) แล้วท่ีท่านเสนอมา ๓ เรื่องคือเรื่องประชาคม
เศรษฐกิจอาเซียน ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน ประชาสังคมและวัฒนธรรม
อาเซียนนั้นเป็น ๓ เสาหลักท่ีจะก้าวเข้าสู่ประชาคมอาเซียนพร้อม ๆ กันนะครับ ---------- 
 
                                                                                                   - ๓๖/๑ 
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ไม่ใช่ว่าอีก ๒ ปีข้างหน้าท่ีท่านพูดถึงนั้นจะก้าวเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน คือเรา 
จะก้าวเข้าสู่ประชาคมอาเซียนใน ๓ เรื่องหลัก ๆ ท่ีเขาเรียก ๓ เสานะครับ ชาวบ้านเขา
อาจจะงงว่าบ้านเขามี ๔ เสา ท าไมเรามาพูดแค่ ๓ เสา ก็อยากจะเป็นเรื่องท่ีรัฐบาลก็ให้ 
ความเป็นห่วง ท่านนายกรัฐมนตรีเป็นห่วงเรื่องนี้มากว่าจะท าอย่างไรให้พี่น้องประชาชน 
ได้รับทราบและมีการเตรียมความพร้อม หลังสุดในการประชุมผู้ว่าราชการจังหวัด 
ท่ีจังหวัดเชียงใหม่ตอนนี้ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้พูดคุยกับผม เราจะใช้
ช่องทางให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเข้าใจเรื่องประชาคมอาเซียนง่าย ๆ เพื่อจะได้ไปเล่าสู่
นายอ าเภอ นายอ าเภอก็จะไปเล่าให้ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ก านัน ผู้ใหญ่บ้านก็จะไปเล่าให้กับ 
พี่น้องประชาชนฟังว่าการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนนั้นประชาชนต้องเตรียมตัวอย่างไร  
พี่น้องประชาชนจะได้อะไร เพราะวันนี้ความหมายจากสื่อต่าง ๆ ท่ีออกไปท าให้ประชาชน 
งงไปหมดโดยเฉพาะเรื่องแรงงาน เดี๋ยวผมจะกล่าวในค าถามของท่าน อธิบายในตอนนั้น 
ขณะนี้ผมก็จะขอตอบค าถามท่ี ๑ ของท่านก่อนนะครับ เพื่อให้พี่น้องประชาชนแล้วก็
ตลอดจนเพื่อนสมาชิกได้เข้าใจพร้อม ๆ กันนะครับ  
  ค าถามแรก ท่ีท่านถามว่ารัฐบาลมีแนวทางในการบริหารคน เงิน ทรัพยากรธรรมชาติ 
และปัจจัยภายในประเทศอื่น ๆ เพื่อเตรียมความพร้อมสู่การแข่งขันในประชาคมอาเซียน
อย่างไร ข้อแรกครับ ท่านนายกรัฐมนตรีเป็นห่วงเป็นใยเรื่องนี้ ท่านจึงขอเป็นประธาน 
การประชุมเชิงปฏิบัติการเตรียมความพร้อมสู่ประชาคมอาเซียน โดยท า เวิร์กชอป 
(Workshop) หรือประชุมอย่างนี้มา ๒ ครั้งแล้วครับ ครั้งแรกเมื่อ ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๕  
คือกลางปี ท่ีแล้ว ครั้ง ท่ี ๒ เมื่อ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๕๕ ท้ังนี้ก็ เป็นการประชุมระหว่าง 
ส่วนราชการและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องทุกภาคส่วนเพื่อให้มีการท างานแบบบูรณาการ  
เพื่อส่งเสริมความสามารถในการแข่งขันของไทยและรองรับการก้าวเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
อย่างมีประสิทธิภาพ โดยผลการประชุมท้ัง ๒ ครั้งได้น าไปสู่การจัดท ายุทธศาสตร์การเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน ปี ๒๕๕๘ นั้น ซึ่งคณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบเมื่อวันท่ี ๒ พฤศจิกายน  
๒๕๕๕ เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว ยุทธศาสตร์แบ่งออกเป็น ๘ ด้านด้วยกัน  
 
 



๗๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๕ (ส. นิติบัญญัติ)       ดวงใจ ๓๖/๒ 
 
   ยุทธศาสตร์แรก เป็นการเสริมสร้างความสามารถในการแข่งขันของสินค้า 
บริการและการลงทุน เช่น การส่งเสริมการลงทุนในต่างประเทศ การอ านวยความสะดวก 
ด้านการค้า การลงทุน การพัฒนาศักยภาพในการแข่งขัน การเพิ่มศักยภาพการผลิต  
การปรับปรุงมาตรฐานและการตลาด  
   ยุทธศาสตร์ท่ี ๒ การพัฒนาคุณภาพชีวิตและคุ้มครองทางสังคม และระบบ 
สวัสดิการทางสังคม การพัฒนาคุณภาพชีวิตและสภาพแวดล้อมความเป็นอยู่  
  ยุทธศาสตร์ท่ี ๓ การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและโลจิสติกส์ (Logistics) เช่น 
เส้นทางคมนาคมขนส่ง โลจิสติกส์ พลังงาน และเทคโนโลยีสารสนเทศ  
  ยุทธศาสตร์ท่ี ๔ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ท้ังในภาคการศึกษา ภาคแรงงาน 
ผู้ประกอบการ และภาครัฐ  
  ยุทธศาสตร์ท่ี ๕ เป็นการพัฒนากฎหมาย กฎ และระเบียบต่าง ๆ เพื่อให้
ประเทศไทยสามารถด าเนินการตามข้อตกลงการเป็นประชาคมอาเซียน อ านวยความสะดวก
ด้านการค้าการลงทุน ปกป้องผลประโยชน์และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของ
ประเทศไทย  
  ยุทธศาสตร์ท่ี ๖ การสร้างความรู้ ความเข้าใจ และการตระหนักถึงการเป็น
ประชาคมอาเซียน 
  ยุทธศาสตร์ท่ี ๗ เป็นการเสริมสร้างความมั่นคง เช่น ความร่วมมือระหว่าง
ประเทศ การบริหารจัดการพื้นท่ีชายแดนทางบกและทางทะเล และการท าธรรมาภิบาล 
 

- ๓๗/๑ 
 

 
 
 
 
 



๗๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๕ (ส. นิติบัญญัติ)         ภูริตา ๓๗/๑ 
 
  ยุทธศาสตร์ท่ี ๘ เป็นการเพิ่มศักยภาพของเมืองเพื่อเชื่อมโยงสมาชิกอาเซียน
ให้มากขึ้น โดยการแบ่งเมืองเป็นประเภท เช่น เมืองหลวง เมืองใหญ่ เมืองอุตสาหกรรม  
เมืองท่องเท่ียว เมืองการค้าชายแดน เพื่อพัฒนาจังหวัดต่าง ๆ อย่างมีทิศทางและมี
ประสิทธิภาพ  
   ซึ่ งยุทธศาสตร์ ท้ัง ๘ ด้านดังกล่าวครอบคลุมทุกประเด็นท่ีเกี่ยวข้อง 
ในการรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยในแต่ละยุทธศาสตร์จะประกอบด้วยกลยุทธ์  
และมาตรการต่าง ๆ ซึ่งจะน าไปสู่การจัดท าแผนงานโครงการอย่างบูรณาการของทุกส่วนราชการ 
ท้ังด้านการท างานและการจัดท างบประมาณ โดยคาดว่าจะเริ่มในปีงบประมาณ ๒๕๕๗ 
นอกจากยุทธศาสตร์การเข้าสู่ประชาคมอาเซียนท่ีกล่าวมาท้ัง ๘ ข้อนี้แล้วรัฐบาลก็ได้จัดท า
ยุทธศาสตร์ประเทศเพื่อสร้างฐานเศรษฐกิจท่ีมั่นคงและยั่งยืนเพื่อให้ บรรลุเป้าหมาย 
ของประเทศ ๔ ด้านด้วยกันใน ๑๐-๑๕ ปีข้างหน้า ซึ่งได้แก่ ๑. การลดความเหลื่อมล้ า  
๒. การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศเพื่อหลุดพ้นจากประเทศรายได้ปานกลาง  
๓. การเติบโตท่ีเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม ๔. การบริหารราชการแผ่นดินท่ีมีประสิทธิภาพ 
ยุทธศาสตร์ของประเทศท่ีกล่าวมาท้ัง ๔ ข้อนี้ก็จะประกอบไปด้วยมาตรการต่าง ๆ  
๒๘ ประเด็น ครอบคลุมแนวทางการด าเนินงาน ๕๘ แนวทาง โดยก าหนดให้ส่วนราชการ 
ท่ีเกี่ยวข้องเป็นหน่วยงานบูรณาการ ซึ่งจะเป็นกรอบการจัดสรรงบประมาณส าหรับปี ๒๕๕๗ 
ต่อไป โดยสรุป การจัดท ายุทธศาสตร์การเข้าสู่ประชาคมอาเซียนและยุทธศาสตร์ของประเทศ 
ท่ีกล่าวมานี้ จะเป็นกรอบนโยบายในการบริหารจัดการทรัพยากรต่าง ๆ ของประเทศ 
แบบองค์รวมท้ังด้านงบประมาณ บุคลากร และปัจจัยอื่น ๆ เพื่อรองรับการเป็นประชาคม
อาเซียน และจะใช้เป็นกรอบในการหารือร่วมกับภาคเอกชนเพื่อให้ได้ความเข้ าใจตรงกัน 
ในการพัฒนาประเทศให้ด าเนินไปอย่างบูรณาการและเกิดผลท่ีเป็นรูปธรรมมากท่ีสุด อันนี้  
ขอตอบค าถามข้อที่ ๑ ครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญค าถามสุดท้ายครับ ท่านชะวรลัทธิ์ครับ 
   นางสาวชะวรลัทธิ์ ชินธรรมมิตร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ชะวรลัทธิ์ ชินธรรมมิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขตเลือกตั้งท่ี ๔ 
อ าเภอบ้านโป่ง ก็ขอกราบขอบพระคุณในความเข้ าใจเรื่องประชาคมอาเซียนหรือเอซี 



๗๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๕ (ส. นิติบัญญัติ)         ภูริตา ๓๗/๒ 
 
ซึ่งจะมี ๓ เสาหลักดังท่ีท่านได้ว่า ซึ่งเราจะต้องรวมเอาประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน  
ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน ประชาคมสังคม แล้วก็วัฒนธรรมอาเซียน 
จริง ๆ แล้วตรงนี้ก็อาจจะเป็นภาคนโยบายแล้วก็การวางยุทธศาสตร์ ดิฉันเองก็คิดว่า 
ในฐานะท่ีดิฉันเองอยู่กับพี่น้องประชาชนซึ่งเป็นมวลชนคนเรียกว่าฐานล่างก็แล้วกัน  
ก็อยากจะให้เสนอแนวทางว่าให้รัฐบาลส่งการประชาสัมพันธ์ในการเตรียมความพร้อม 
เป็นลักษณะท่ีเรียกว่าอาจจะไม่ใช่ เชิงนโยบายท่ีมันแน่นหนักโดยตรง เป็นอะไรท่ี 
พี่น้องประชาชนคนเกษตรอย่างนี้หรือว่าคนใช้แรงงานอาจจะต้องเตรียมตัวและเข้า ใจ 
ได้ง่ายขึ้น ตรงนี้ก็ขออนุญาตท่ีจะฝากไว้ให้ทางรัฐบาลได้ประชาสัมพันธ์ให้เป็นเรื่องราว 
ท่ีง่ายขึ้นกว่านี้อีกสักนิดหนึ่งนะคะ    
    ค าถามท่ี ๒ ของดิฉันอาจจะเป็นค าถามท่ีขอให้รัฐบาลช่วยชี้แจงเรื่องท่ีเกี่ยวข้อง
กับการประกอบอาชีพ ตรงนี้เป็นความเกี่ยวข้อง เกี่ยวเนื่องโดยตรงกับชีวิตประจ าวัน  
และดิฉันเองก็อาจจะทราบมาว่าในเรื่องของการประกอบวิชาชีพชั้นสูงนั้น เรามีข้อตกลงร่วมกัน 
ท่ีในเรื่องอาชีพ ซึ่งอาจจะเป็นอาชีพท่ีสงวนอย่างไรเดี๋ยวขอให้ท่านรองนายกรัฐมนตรี  
ได้ช่วยชี้แจง เพราะว่าเท่าท่ีทราบมาอาชีพท่ีสงวนไว้ส าหรับคนไทย -------------------------- 
 

       - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๕ (ส. นิติบัญญัติ)        จีรนุช ๓๘/๑ 
 
ท่ีได้ยินกันก็อาจจะเป็นเรื่องของอาชีพท่ีเป็นแพทย์ วิศวกร พยาบาล ทันตแพทย์ 
สถาปัตยกรรม นักบัญชี และการส ารวจ อาชีพเหล่านี้อาจจะเป็นอาชีพท่ีสงวนไว้หรือไม่
อย่างไร มีอะไรท่ีจะเรียกว่าส่งข่าวให้ได้รับทราบกันได้ชัดเจนมากกว่านี้ แล้วก็รวมไปถึง
นโยบายการจ่ายค่าแรงงานท่ีจะให้ความเหมาะสม สมดุล และยั่งยืนได้อย่างไร เป็นท่ีแน่นอนค่ะ 
ว่าแต่ละประเทศค่าแรงงานอาจจะสูงต่ าไม่ เ ท่ากัน มันหลีกเลี่ยงไม่ ได้ เลยท่ีจะมี 
การเคลื่อนย้ายแรงงานจากประเทศท่ีมีค่าแรงต่ าไปหาประเทศท่ีมีค่าแรงสูง และจากประเทศ 
ท่ีมีค่าแรงสูงชาวต่างชาติท่ีเป็นแรงงานอยู่อาจจะอยากกลับบ้านเพราะได้ค่าแรงท่ีสูงขึ้น
กว่าเดิม ในระบบนี้ค่ะ รัฐบาลจะมีมาตรการในการควบคุมดูแลในเรื่องสุขอนามัยอันเกิดจาก 
การเคลื่อนย้ายแรงงานโดยมีระบบตรวจสอบข้อเท็จจริงท่ีทันสมัย ซึ่งเราต้องเตรียมพร้อมว่า
ส่วนราชการท่ีจะต้องเกี่ยวข้องอย่างแน่นอนก็คือกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงแรงงาน 
กระทรวงมหาดไทย และส านักงานต ารวจแห่งชาติ ท่ีดิฉันจะขอพูดในเรื่องของระบบ
ฐานข้อมูลประชากรท่ีถูกต้องตรงกันเพื่อป้องกันปัญหาการระบาดของโรคติดต่อ เพราะว่า 
ในประเทศท่ีอาจจะมีสวัสดิการทางอนามัยท่ีต่ ากว่าอาจจะมีการโยกย้ายแรงงานซึ่งอาจจะมี
พาหะของโรคนั้นติดตามมากับแรงงานก็ได้นะคะ เพราะฉะนั้นการดูแลท่ีจะช่วยเหลือให้มี
ประสิทธิภาพเพื่อควบคุมโรคติดต่อตรงนี้ได้อย่างทันท่วงทีส าหรับพี่น้องประชาชนคนไทย 
ซึ่งเราอยู่ในประเทศนี้จะเป็นอย่างไร ก็ขอให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีช่วยชี้แจงและทราบ
รายละเอียดตรงนี้นิดหนึ่งค่ะ ขอบพระคุณนะคะ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ
ท่านรองนายกรัฐมนตรีตอบครับ 
  นายสุรพงษ์ โตวิจักษณ์ชัยกุล (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการต่างประเทศ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา กระผม นายสุรพงษ์  
โตวิจักษณ์ชัยกุล รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ  
ในกรณีค าถามท่ี ๒ ท่ีท่าน ส.ส. ได้ถามเกี่ยวกับการเปิดเสรีในการประกอบอาชีพส าหรับคนไทย  
เมื่อเราก้าวเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันนี้เป็นข้อมูลข่าวสารอย่างท่ีผมได้บอกว่าเวลาไปถึง 
พี่น้องประชาชนไม่ค่อยตรงกับความเป็นจริงนักก็ท าให้เกิดปัญหามากมาย พี่น้องตามแนวชายแดน 
 



๘๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๕ (ส. นิติบัญญัติ)        จีรนุช ๓๘/๒ 
 
ก็กลัวว่าเมื่อเราเปิดเสรีในการให้แรงงานเข้ามาเมื่อเราก้าวเข้าสู่ประชาคมอาเซียนแรงงานต่าง ๆ  
ก็จะทะลักเข้ามาและมาท างานในประเทศไทยได้ทุกกรณีมาแข่งขันกันอะไรอย่างนี้ 
ซึ่ งไม่ใช่นะครับ ผมต้องอาศัยสภาแห่งนี้ชี้แจงอย่างนี้ว่าตอนนี้ ในข้อตกลงระหว่าง 
ประเทศอาเซียนด้วยกัน ๑๐ ประเทศ หรือในกรอบอาเซียนท่ีได้ ตกลงไปนะครับ  
จะมีการเปิดเสรีแรงงานท่ีมีฝีมือใน ๘ สาขาเท่านั้นเอง ๘ สาขานะครับท่านประธาน  
ซึ่งข้อตกลงก็มีสาขาแพทย์ ทันตแพทย์ พยาบาล วิศวกร สถาปนิก ช่างส ารวจ นักบัญชี  
และการท่องเท่ียว ทีนี้ประเทศไทยได้เข้าร่วมในข้อตกลงของอาเซียนแล้วเพียง ๗ สาขา 
แค่นั้นเองโดยยังเหลืออีก ๑ สาขาท่ียังไม่ได้เข้าร่วมคือสาขาการท่องเท่ียว ซึ่งจะเปิดเสรี
ส าหรับผู้ประกอบอาชีพด้านบริษัทท่องเท่ียวและการโรงแรม แต่จะไม่รวมอาชีพไกด์ 
(Guide) หรือมัคคุเทศก์เพราะเป็นอาชีพสงวนส าหรับคนไทย ขณะนี้การเปิดเสรีสาขา 
การท่องเท่ียวก็อยู่ระหว่างด าเนินการตามขั้นตอนภายในของไทยเพื่อขอความเห็นชอบ 
จากรัฐสภา ผมอยากจะกราบเรียนอย่างนี้ครับว่าทุกสาขาท่ีจะเปิดเสรีนั้นเราจะต้องเอาเข้า
มาตรา ๑๙๐ ผ่านความเห็นชอบจากรัฐสภาครับ เพราะฉะนั้น ๗ สาขาท่ีผมกล่าวมา แพทย์ 
ทันตแพทย์ พยาบาล วิศวกร สถาปนิก ช่างส ารวจ นักบัญชีนั้น ผ่านสภาไปเรียบร้อยแล้ว 
ส าหรับการท่องเท่ียวก็จะต้องเอาเข้าสภาก่อน ------------------------------------------------------ 
 

       - ๓๙/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๘๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๕ (ส. นิติบัญญัติ)                เบญจมาภรณ์ ๓๙/๑ 
 
ทีนี้อาชีพสงวนท่ีท่าน ส.ส. ท่านเป็นห่วงไว้ส าหรับคนไทยนั้นก็มีลิสต์ (List) อยู่ในมือผมนี่นะครับ 
มีท้ังหมด ๓๙ อาชีพท่ีเราสงวนไว้ส าหรับคนไทย ผมจะเอาเร็ว ๆ นะครับ อย่างงานกรรมกร 
งานกสิกรรม งานเลี้ยงสัตว์ งานป่าไม้ งานก่ออิฐ งานช่างไม้ งานก่อสร้าง งานแกะสลักไม้  
งานขับขี่ยานยนต์ งานขับขี่ยานพาหนะท่ีไม่ใช่เครื่องจักรหรือเครื่องกล ยกเว้นงานขับขี่ 
เครื่องบินระหว่างประเทศ งานขายของหน้าร้าน งานขายทอดตลาด งานควบคุม งานเจียระไน  
งานทอผ้าด้วยมือ มีรายละเอียดท้ังหมด แม้กระท่ังงานวิศวกรรมซึ่งเราเปิดเสรีแล้วนี่นะครับ 
ก็ยังมีข้อห้ามว่างานในวิชาชีพวิศวกรรมท่ีสงวนไว้ส าหรับคนไทยในสาขาวิศวกรรมโยธา 
ท่ีเกี่ยวกับงานออกแบบและค านวณ จัดระบบวิจัย วางโครงการทดสอบ ควบคุมการก่อสร้าง 
เหล่านี้ถือเป็นงานสงวนให้กับคนไทย สถาปัตยกรรมก็เหมือนกันครับ งานในวิชาชีพสถาปัตยกรรม
ท่ีเกี่ยวกับการออกแบบ เขียนแบบ ประมาณราคา อ านวยการก่อสร้างหรือให้ค าแนะน านี้  
ก็สงวนไว้ส าหรับคนไทยด้วยกัน ผมอยากจะเล่าให้ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และพี่น้องประชาชนท่ีฟังอยู่ด้วยนะครับว่า การเปิดเสรีแรงงานใน ๘ วิชาชีพท่ีเราได้ตกลง 
ในอาเซียนนั้นเป็นการยอมรับมาตรฐานวิชาชีพระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน แต่ไม่ใช่  
การอนุญาตให้เข้ามาท างานได้อย่างเสรีโดยไม่มีกฎเกณฑ์ก ากับดูแล เรามีกฎเกณฑ์ 
ท่ีจะต้องก ากับดูแลอาชีพเหล่านี้ด้วยในการเดินทางเข้ามาท างานในประเทศไทย ผู้ประกอบ
วิชาชีพเหล่านี้ก็ยังต้องปฏิบัติตามกฎระเบียบต่าง ๆ ภายในของประเทศไทย เช่น การสอบ
ใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ การขอเวิร์ก เพอร์มิต (Work permit) ต้องอนุญาตให้ท างานได้ 
รวมท้ังมีข้อก าหนดเกี่ยวกับประสบการณ์ในการด าเนินวิชาชีพภายในประเทศ ซึ่งเขาจะต้องมี
ประสบการณ์ตามท่ีเราตั้งไว้ด้วยนะครับ ซึ่งในกรณีของแพทย์ ยกตัวอย่างนะครับ  
ต้องมีประสบการณ์ไม่ต่ ากว่า ๕ ปี ดังนั้นผู้ประกอบวิชาชีพดังกล่าวก็ไม่สามารถเข้ามา
ประกอบอาชีพในไทยได้เลยโดยอัตโนมัติ อันนี้ก็สบายใจได้ อยากจะให้ข้อมูลเหล่านี้  
เพื่อประโยชน์แก่พี่น้องประชาชน ส าหรับในการเจรจาเปิดเสรีการประกอบอาชีพ 
ในกรอบอาเซียน อยากจะเรียนว่ารัฐบาลตระหนักดีถึงอาชีพท่ีสงวนไว้ดังท่ีผมได้กล่าวมา
ส าหรับคนไทยเพื่อไม่ให้คนไทยต้องเสียประโยชน์ นอกจากนี้ก่อนจะท าข้อตกลงกับ 
ประเทศใด ๆ ก็ตาม รัฐบาลได้ด าเนินงานตามรัฐธรรมนูญอย่างเคร่งครัดเพื่อรับฟังความเห็น
จากประชาชน เพราะมาตรา ๑๙๐ นอกจากจะต้องผ่านสภาแล้วก็ต้องฟังความคิดเห็น 
ของประชาชน 



๘๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๕ (ส. นิติบัญญัติ)                เบญจมาภรณ์ ๓๙/๒ 
 
   ส าหรับมาตรการในการควบคุมดูแลเรื่องสุขอนามัยท่ีเกิดจากการเคลื่อนย้าย 
แรงงานท่ีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ตั้งกระทู้ถามเป็นห่วงนั้น อาเซียนได้มีข้อตกลง 
มีความร่วมมือในเรื่องนี้อย่างใกล้ชิดในกรอบรัฐมนตรีสาธารณสุขอาเซียน โดยนอกจาก 
ความร่วมมือในการป้องกันโรคติดต่อข้ามพรมแดนแล้ว โดยล่าสุดยังมีการพูดคุยในประเด็นต่าง ๆ 
เช่นประเด็นส าคัญเรื่องการผลักดันให้มีระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้าท้ังภูมิภาค 
คือท้ังอาเซียน เพื่อลดผลกระทบในบริเวณชายแดนท่ีประชาชนจากประเทศเพื่อนบ้าน 
ข้ามพรมแดนมาใช้บริการในประเทศไทยและกลายเป็นภาระอย่างมากเนื่องจากประชาชน 
ในประเทศเพื่อนบ้านไม่ได้มีเงินค่ารักษาพยาบาล เพราะฉะนั้นก็ได้มีการเชิญชวนให้เขา 
มีระบบประกันสุขภาพเหมือนประเทศไทยเรา  

 
                 - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๕ (ส. นิติบัญญัติ)                                                      กมลทิพย์ ๔๐/๑ 
 
  นอกจากนั้นยุทธศาสตร์การเข้าสู่ประชาคมอาเซียนในส่วนท่ีเกี่ยวกับ 
การพัฒนาคุณภาพชีวิตและคุ้มครองทางสังคมนั้น ก็จะมีความร่วมมือระหว่างกันเพื่อเพิ่ม
ศักยภาพในการเฝ้าระวัง ควบคุม และป้องกันโรคติดต่อ โรคอุบัติใหม่ หรือโรคอุบัติซ้ า เช่น 
การพัฒนาระบบการให้บริการสาธารณสุขผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ การวางระบบบริการ 
เบ็ดเสร็จแบบจุดเดียวเพื่อคัดกรองและควบคุมโรค และการจัดตั้งศูนย์ประสานงาน 
เพื่อเฝ้าระวังและป้องกันโรคระหว่างประเทศ ซึ่งมาตรการในเรื่องนี้จะเป็นการท างาน 
อย่างบูรณาการระหว่างส่วนราชการที่เกี่ยวข้องท้ังหมดครับ ขอบคุณครับ 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง) : ต่อไป 
เป็นกระทู้ถามท่ี ๓ นะครับ  
        ๑.๒.๓ กระทู้ถาม ท่ี ๓๘๐ เรื่อง การน านโยบายรับจ าน าข้าวทุกเมล็ด 
ของรัฐบาลไปปฏิบัติกับโรงสีข้าวโชคชัยธัญญกิจ (นายวัชระ เพชรทอง เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
ถาม นายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีมอบหมายให้ นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงพาณิชย์ เป็นผู้ตอบ  
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